| BOLUM 1 |

YAY DALGALARI

MODEL SORU - 1 DEKi SORULARIN GOZUMLERI

Atma, bir esnek ortamda kuigik sekil degistirmesiy-
le olusan dalgadir. Bir ari kanadini titrestirerek ses
dalgasi Uretir.

I. ve Il. yargilar dogrudur.
Tum dalgalar eneriji tagir.
III. yargi yanhigtir.
CEVAP C

Bir kaynagin tam bir dalga olusturmasi i¢in gegen
slireye periyot denir. f.T = 1 oldugundan periyot
azalirsa, frekans artar. Periyot ve frekans kayna-
ga baghdir. Dalgalar 1 periyotluk stirede dalga bo-
yu kadar yol alir.

Bir kaynak 1 saniyede 6 dalga uretiyorsa frekansi
6 dir. Periyodu T = % s dir.

D sikki yanhistir.

CEVAP D

A
X P Y
Ty
A. r)( - N 'rP
Ay Ay
Sekil-| Sekil-Il

Sekil-1 de X dalgasinin genligi r, = 1 br, dalga boyu
Ay =4 brolur.

Sekil-ll de Y dalgasinin genligi r,, = 2 br, dalga bo-
yu ?\Y =4 br, P noktasinin uzanimi Mo = 1 br olur.

I. ve Il. yargilar dogrudur.

Bir dalganin tasidigi enerji genligin karesiyle oran-
tilidir. Buna gore Y dalgasinin tasidigi enerji daha
buyuaktar.
Il. yargi dogrudur.

CEVAP E

ESEN YAYINLARI "W

A\

B ———

Fizikteki mekanik dalgalar, elektromanyetik dalga-
lar bir titresim kaynagi tarafindan olusturulur.

Dalgalar eneriji tasir. Dalgalarda yapilan ortam de-
gil, ortamda iletilen enerijidir.

Madde tasinmaz.
I, Il. ve lll. yargilar dogrudur.

CEVAP E

Dalgalar yayilma dogrultusuna gore ikiye ayrilir.

i. Enine dalgalar: ilerleme dogrultusu titresim dog-
rultusuna dik olan dalgalardir.

ii. Boyuna dalgalar: ilerleme dogrultusu titresim
dogrultusuna paralel olan dalgalardir.

Bir dalganin enine ve boyuna olmasi kaynakla ilgi-
lidir.
I. ve ll. yargilar dogrudur. lll. yargilar yanlistir.

CEVAP C

I A2 i Y AN

V..

K ve L dagalarn esit strede Uretildiginde K dalga-
sindan 1,5 A, L dalgasindan 3 dalga Uretilmistir. Bu
durumda L nin frekansi K nin frekansinin 2 katidir.

I. yargi dogrudur.

K dalgasinin dalga boyu 7\K =4 br, L dalgasiin dal-
ga boyu A =2 brolur. Budurumda A =2 olur.

Il. yargi dogrudur.

K ve L dalgalari ayni ortamda olduklarindan yayil-
ma hizlar esittir.

Il. yargi dogrudur.
CEVAP E
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Kuvvet vektorinin dengeden uzaklasan ucu ile
hiz vektortiniin uglari gakisik olmalidir.

Buna gore XY, seklinde olur.
CEVAP C

[ CRCCITIETEEOY

Dalgalarin genligi denge noktasina olan maksi-
mum uzaklik olduguna gore, sekildeki dalganin
genligi 2 cm dir.

CEVAP B
[ ) [\A ,
[\ \]
12 cm "
Sekle baktigimizda,
2A=12cm = A =6cmolur.
Dalgalarin yayilma hizi,
_x_100 _
=125 - 4 cm/s olur.
Dalgalarin periyodu,
_A_6_3
T_V_4_23 olur.
CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W

A\

10.

1.

12.

Ortamlar ayni olduguna gére, V, =V, dir.

Vi=VY,
A=, o,
8.f,=4.1,
2f, =f, = f,>f olur

CEVAP A

/N
™
4

Verilen sekil incelendiginde dalganin dalga boyu
A =4 br ve dalganin genliginin R = 2 br oldugu go-
ralar.

Genligin dalga boyuna oranida,

R_2_1
A4 2
olur.
CEVAP B
genlik (cm)
P zaman (s)

Genlik - zaman grafigine baktigimizda dalgalarin
periyodunun T = 8 s oldugunu gorirtz. Dalgalarin
yayilma hizi 16 cm/s olduguna gore dalga boyu,

A=V.T =16.8 = 128 cm bulunur.
CEVAP E



MODEL SORU - 2 DEKi SORULARIN ¢OZUMLERI MODEL SORU - 3 TEKi SORULARIN GOZUMLERI

sabit
uc

-]

yatay dizlem

[ S CORRREREE

<mm
1.8kg Atmanin t =0 anindan 9 saniye sonra konumu ve
hareket yonu sekildeki gibi olur.
ma=18N

Yayi geren kuvvet
G=mg=1,8.10=18N olur.
A =V. T ifadesinden,

F
r= BT
" 2,
r= /09T
n
18

LY

= 1_
=V 053 3_2m olur. 2
CEVAPD = Atmalarin t =0 anindan 5 saniye sonra konumlari
; ve hareket yonleri sekildeki gibi olur.
=
N
zZ
L
(%]
w
2 o \/ é

serbest
uc

F o . )
V=, m bagintisina gore, F artinca V artar. Atmanint=0 anindan 8 saniye sonra konumu ve

V artinca x artar, r azalr. hareket yonu sekildeki gibi olur.

CEVAP A

Atmanin O noktasi engelin L noktasina geldigi an,
bileske atmanin gérinimu sekildeki gibi olur.




serbest
ue

X ve Y atmalan sekildeki ko-
numda karsilasarak Ust Uste
binerler. Bileske atmanin gérinumu sekildeki gibi
olur.

sabit : § o | serbest
S e

L

Atmalar sekildeki konumda karsila-
sarak Ust Uste binerler. Atmalarin
gorunUmleri sekildeki gibi olur.

8m

| serbest
ue

sabit
uc A RLESREEICEEE >,

x=V.t=4.6=24m

Atmanin t = 0 anindan 6 saniye sonra konumu ve
hareket yonl sekildeki gibi olur.

serbest
ue

Atmalarin t =0 anindan 3 saniye sonra gérinim-
leri sekildeki gibi olur.

ESEN YAYINLARI "W

A\

sabit
ue

Atmalarin t = 0 anindan 4 sa-
niye sonra gorunumleri sekil-
deki gibi olur.

10. Y

Atmalar t = 0 anindan 6 saniye sonra sekildeki ko-
numda ilk kez birbirini séndirdr.

1. X
4 =
serbest
3 o uc
- LU
il
Y

Atmalar t = 0 anindan 12 saniye sonra sekildeki
konumda ilk kez birbirini séndlrur.

12 .
- 7 serbest
: ue
L
-
Y

Atmalar t = 0 anindan 5 saniye sonra sekildeki ko-
numda ilk kez birbirini séndirdr.




MODEL SORU - 4 TEKi SORULARIN GOZUMLERI

(111 3

/N

hafif agir hafif
|. eklem O1 de iletilen i
atma bas yukari, yan- 0,1 / o\
slyan atma bas asa- =

gidir.
Il. eklem O, de ise iletilen ve yansiyan atmalar bag
yukaridir.

- ——

VA W S W

Buna gdre, O, ekleminden yansiyan, O, eklemin-
den iletilen ve yansiyan atmalar asagidaki sekilde-
ki gibidir.

Y

<4smun

CEVAP A

O noktasindan iletilen atma 5 bdlme, yansiyan
atma 4 bolme yol almigtir. Buna gére; X yayi
agir, Y yayi hafif yaydir. O noktasindan iletilen ve
yansiyan atmalar bas yukari oldugundan, K ve L
noktalarina ulasan atmalar bas yukaridir.
I. yargi dogrudur.
O noktasindan gegen atmanin hizi, yansiyan
atmanin hizindan buyuktur.
II. yargi dogrudur.
Y yayinda ilerleyen atmanin genigligi, X dekinden
daha bulyuktdr.
Il. yargi dogrudur.

CEVAP E

ESEN YAYINLARI "W

A\

sabit ug sabit ug
-
K o} o / \ L
\__/ x z
-
agir yay agir yay

X ve Z agir yaylarindan ilk kez iletilen atmalarin
sekli sekildeki gibi olur.

CEVAP B

I. yay K lLyay L |lll.yay

- : —»

A
Lo

av, Uy

—>

Atma her defasinda diiz déndugiine gore, sirekli
kalin yaydan ince yaya gegiyor. Buna gore;

kalin ince cok ince
olmahdir.
CEVAP A
V..
- SO
K /\ o L
agir yay 5. ................. »  hafifyay
2X —
sabit uc sabit uc

Agir yaydan gelen atma O noktasina geldiginde
yansiyan atma 2x yolunu almistir. Bu zaman
icinde iletilen atmada hafif yayda 5x yolunu ala-
rak sabit uctan yansimistir. Bu durumda atmalarin
hizlari orani,

CEVAP B



e
gelen
atma
K yayi Lyayi
yansiyan
atma
I\
gelen atma
ince yay kaln yay

K den gelen atma ters dondlgiinden K ince yay,

L kalin yaydir.
AN /]
K L

L yayindan K’'ye gelen atma diz ilerler. Yansiyani
da diiz déner. ince yayda hiz daha biiyiik olaca-
gindan, ayni slirede daha fazla yol alir.

CEVAP D
—
K (o} 0, L
X z
sabit uc sabit uc
X yayi en agir, Z yayi en hafif yaydir.
Buna gore V, >V, >V, olur.
CEVAP D

sabit ug

Atma ilk konumundan 5t

konumda olabilir.

sabit ug

sire sonra sekildeki

CEVAP A

ESEN YAYINLARI "W

A\

10.

— VK
K /\ o p
*Esem ™
. x,=6cm .
L I e » P
o)
o V|
) Xy =9cm
M M > P
i 0
]

Atmalar K ile M yayinda ayni anda ters ddnerek
yansidigina gére K ve M yaylar hafif, P yayi ise
agirdir. L yayindaki atma P yayinda yansimadan
yoluna devam ettigine gore iki yayin birim boyunun
kitlesi esittir. Bu durumda L ile P yaylari ayni yay-
dir.

I. yargi dogrudur.

Atmalarin yansiyana kadar aldiklari yollara baki-
lirsa x,, > X, dir. Bu durumda V,, >V, olur. Agir
yaydaki hiz daha kuguk olacagindan K yayi M ya-
yindan daha kalindir.

II. yargr dogrudur.

P yayinin kalinhgi L ye esit K ve M den daha ka-
lindir. Clnkl atmalar bu yaya geldiginde ters don-
muslerdir. Buna gére, VM > VK > VL olur.
Il. yargr yanhstir.

CEVAP D

serbest -— serbest
ug ue

Y yayinda iletilen atma bas yukari olduguna gore,

t, aninda X yayindan O noktasina dogru ilerleyen

atma bas yukaridir.

X yayinda yansiyan atma bas asagi olduguna gore,

X yayi ince, Y yayi kalin yaydir.

ince yayda atmalarin hizi kalin yaydan daha bi-

yuktar.

Vince yay > Vkalln yay

Yaylarin boylari hakkinda kesin birsey sGylenemez.

CEVAP A

- EE|  DALGALAR



1.
I o -
O
Kiyayi Liyayi
0

sabit uc

Sekil-1
—X e s » +X
p- i
! P 0 S\
: R alin: ince ;
=
sabit uc Sekil-Il serbest ug

Sekil-1l deki atmalardan S iletilen P ise yansiyan at-
madir. R duvara ¢arpip yansiyan atma oldugundan
R atmasi kesinlikle +x yonunde hareket etmektedir.
P atmasi ise —x yénunde hareket etmektedir.

S atmasi baslangicta +x yoniinde gidiyormus gibi
gorilmektedir. Fakat K yayi kalin, L yayi ince yay
ve ince yayda atmanin hizi blylk oldugundan S
atmasi serbest ugtan yansiyip geri ddnmus olabilir.
Bu durumda S atmasi +x ve —x yodninde hareket
ediyor olabilir.

Z
CEVAPB 7
o
<
-
z
>
<
z
|
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i
%
12 . < - —
(¢]
I Kiyay! Liyay
sabit . sabit
ug Sekil-l ue
—X % - X
P o
Sekil-11

O noktasinda atma yansiyarak ters dondigiinden K
yayi kalin, L yayi incedir.

L yayinda atmalarin hizlar esit oldugundan S atma-
si O noktasinda yansiyan ise, R atmasi duvardan
yansiyan atmadir. (R ve S atmalari 6 sar birim yol
aliyorlar) Atmalar ince yayda hizli, kalin yayda yavas
yayildiklarindan,

- -
V_|>| V| dir.
IVl >1 Vel CEVAP A
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‘ Yay Dalgalari by

1.

Dalgalarda yayilan ortam degil, ortamda iletilen
enerjidir. Dalga ortamla birlikte yayllmaz. Dalganin
yayilldigi ilk noktaya dalga kaynagi denir. Dalga-
lar esnek ortamda yayilir. Ortamla yayilmaz. Ener-
ji iletilir.
D sikki yanhistir.

CEVAP D

y (cm)

<939y
‘ <R Lo »X (cm)

Dalganin olusma suresi T ve d degerleri bilindigine
gore, dalganin frekansi f = 1 bulunabilir.
Dalgalarin dalga boyu A =4d bulunabilir.
Dalgalarin yayilma hizi,

V = A.f bulunabilir.

CEVAP E
—»V duvar
7K Sox L

Yay K ucundan L ucuna dogru gidildiginde kalin-
lastigina gére birim boyunun kuitlesi i artar. Yayin

Uzerindeki dalganin hizi, V =/ E oldugundan hi-
z1 azalir.

Hiz azalinca genlik (r) ve genislik (x) de azalir.
CEVAP E

—>V

/2

duvar

T

A

Sarmal yaylarda enine ve boyuna dalgalar Uretile-
bilmektedir.

Halat Gzerinde yalniz enine dalgalar Uretilir.
I. ve Il. yargilar dogrudur.
Sarmal yaylarda atma ve dalgalar Uretilebilir.
Il yargi yanlistir.
CEVAP C

ESEN YAYINLARI "W

A\

5.

duvar

Sarmal yay F kuvveti ile gerildiginde yayda olustu-
rulan atmanin hizi, V = /E esitliginden bulunur.
Atmanin genisligi hizi ile orantilidir.

Bu durumda d, yayin birim boyunun kutlesi (1) ve
yayi geren kuvvet (F) ile orantihdir. Yayin toplam
uzunluguna bagl degildir.

I. ve Il. yargilar dogrudur. lll. yargi yanhistir.
CEVAP B

duvar K L

L)/

et

K ve L atmalari ayni yay lizerinde olusturuldugun-
dan hizlarinin buyiklikleri kesinlikle esittir. Genlik-
leri ve geniglikleri icin kesin birsey sdylenemez.

CEVAP C

e N

Sekil-|

Sekil-Il
Sekilde verilen K ve L dalgalarinin,

Ac=4brr =1br

7\L=4br, rL=2br
olur. Sekilde verilen K ve L dalgalarinin bulundugu
ortamlar bilinmediginden hizlari hakkinda bilgi ve-
rilemez. Kaynaklar bilinmeden periyotlar arasinda
da bir iligki kurulamaz.

Kaynaklarin dalga boylari ve genlikleri karsilastiri-
labilir.

CEVAP D

- 1|  DALGALAR



8. -
K yay! /\ 0 L yayi
ince yay \_j kalin yay
ince yayda ilerleyen atma kalin yaya geldiginde
birlesme noktasini sabit ug gibi gorur. Aynen iletilir.
Ters donerek yansir. Bu durumda iletilen ve yansi-
yan atmalar sekildeki gibi olur.
/0
- yansiyan = lletilen
dalga dalga
CEVAP B
? o
M x
) XK g \ ?I' L
<
VL
...... K
L ¢
K ve L atmalari karsilastiginda birbirlerini tamamen E
sondurdugune gore, genlikleri, r, =, ve genislikle- z
ri, X, = x_oldugu kesinlikle sGylenebilir. Dalgalarin E
hizlari hakkinda birsey séylenemez. é
CEVAPC
%

10. () e >(+)

_,\‘/'

[\ e
gelen ince yay : kalin yay
atma

7
/\

yansiyanO
N
Ve+— atma

Atma t aninda O noktasinda yansidiginda ters
dénmustir. Bu durumda K ince, L kalin yaydir. Ge-
len dalganin hizi ile yansiyan dalganin hizi her za-
man egit ve zit yonludur.

hiz
Bu durumda gelen ve 4

yansiyan atmalarin hiz-
zaman grafikleri sekildeki tha@a"
t
gibi olur.
-V
CEVAP A
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¢OZUMLER :
‘ Yay Dalgalari by
. 4. -

Yay uzerindeki P, R ve S noktalarinin hareket

yonleri sekildeki gibi olur.
CEVAP D

[ ] \/ 1T

[ 2

pr—— —

Sekil-lI /\ /\

V

—

Il. yaydan lll. ye gegerken yansiyan atma bas
yukari yansidigina goére Il kalin, Il ince yaydir.
w,, > w, olmaldir.

O, eklemine gelen atma bas yukari yansidigindan
I yay ince, Il ise kalindir. w, > u, olmalidir.

Bu durumda Ill. yay kalin, II. yay ince ve | ¢cok ince
yaydir.

O halde, w, >u, >y, olur.

CEVAP B
y(cm)
5 A=4cm
0 5" x(cm)
-5
Dalgalarin dalga boyu A =4 cm dir.
Dalgalarin periyodu.
s
V= T
-4
20 = T
T = 1 s olur.
5
CEVAP A

ESEN YAYINLARI "W

A\

sabit
ug

X Y H serbest

ug
K L U

X atmasi 1 yonlnde, Y atmasi 2 yonunde ilerlerse
atmalar birbirini séndurdar.

I. yargi yanhstir.

X atmasi 2 yonlnde, Y atmasi 1 yonunde ilerlerse
atmalar birbirini sondirmezler.

II. yargi dogrudur.

X ve Y atmalari 2 yoninde ilerlerlerse atmalar bir-
birini séndirmezler.

Il. yargi dogrudur.
CEVAP E

sabit ug = sabit uc

Atmalar birbirinden uzaklagiyorlar. Her ikisi de ilk
yansimada ters donerler. Clnk{ uglar sabittir. Bu-
na gore desen,

seklindedir.
CEVAP C

40cm

A4 A2 A2

N

Dalgalarin dalga boyu

A =32cm olur.
4 saniyede 8 dalga Uretilirse

1 saniyede f dalga uretilir.

f4=18
f=2s"olur.
Dalgalarin yayilma hizlari,

V=A.f=32.2=64 cm/s olur.
CEVAP A



5 i X T v
- —p; H
e sabit H sabit
sabit P serbest ug K L ug
ug K L ue i
Sekil-1
—
Y
sabit
Atmalarin t = 0 anindan 6 saniye sonra gérinimu L ue
ekildeki gibi olur. Y X
sex 1glbrol Sekil-Il
CEVAP B
X atmasinin hareketi oka zit ydonde, Y atmasinin
hareketi ok yoniinde olabilir.
lll. yargi dogru olabilir.
X atmasinin hareketi ok ydoniinde, Y atmasinin ha-
8. reketi oka zit yénde olabilir.
| . serbest Il. yargi dogru olabilir.
ug

I. yargi yanlistir.

CEVAP D

Y atmasi duz ddénerek yansirken X atmasi yansi-

mak Uizere engele bir bélmesi kalir. Her iki atma bas ,/v
asagi oldugundan birbirini glclendirir.
o
S
Zz
>
N
&
Biloske 2
CEVAPC #Z
9.
sabit v sabit
ue -=x Y.i-. uc
K L
Sekil-1
sabit sabit
uc ue
K L
Sekil-Il
Atmalarin t = 0 anindan 14 s sonra ilk kez gérinu-
mu Jekil-Il deki gibi olur.
CEVAP E




COZUMLER :
‘ Yay Dalgalari e

1.

L
y
LU A 2 s K
-y
y < ~
A A
509 \\L ») \i > L
-y N N
2y
ee i 7 iz TN Ao
-2y
Verilen L uzunlugunda K kaynagindan yayilan dal-
galarin dalga boyu,
M =4br,
)»L =6 br,
My =4 brolur.
Buna gore,
A > N =2y, olur.
CEVAP E
2,

sabit ug

0 !
'

Yaylardaki atmanin hizlari alinan yollarla dogru

orantilidir. ince yayda hiz daha biiyiiktiir. Kalin yay-
dan ince yaya gegerken yansiyan atma diiz doner.
iletilen ise gelenle ayni fazdadir.

2X O x

—» yanslyan

iletilen «—

CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W

A\

v

i » x(cm)
0 5 10 15 20 25
L RREEEERTEEEE 7\ rrrrrrrrrrrrrrrr >

Dalga boyu ardisik iki tepe veya gukur arasi uzak-
liktir. Buna gére A = 20 cm, genlik ise dalganin ya-
tay denge konumundan olan maksimum uzakhgi-
dir. Buna gore r = 10 cm dir.

CEVAP B
4, -
sabit serbest
uc ue
.
T > L
o]
L
Atmanin O noktasi L noktasina geldigi an, bileske
atmanin gérindmu sekildeki gibi olur.
CEVAP A
5.

Ondeki atma sabit ugta ters dénerek yansir. Arka-
daki yansimak uzere engele 1 bélmesi kalir. Zit faz-
Il olanlar birbirini sénimlerler.

X e
Bileske | I
atma
<

CEVAP B



serbest

L j ug
<
Y

X ve Y atmalari ilk kez karsilastiklarinda, bileske

atmanin gérunimu sekildeki gibi olur.

CEVAP A

AT
>
h
4"}\'5"'
<
>

o v/ 2
[ Y.
< oy

F kuvvetiyle gerilmis yaylarda olusturulan atmalarin
hizlari, V = /5 esitliginden bulunur. Yaylar 6zdes

ve esit kuvvetlerle ¢ekildiginde yaylarda olusturulan

atmalarin hizlari,
Vx = VY = VZ olur.

CEVAP E

Atmalar ilk kez N - P arasinda Ust tste gelirler ve
genlik =2y olur. Gérinimu sekildeki gibi olur.

CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W

A\

sabit serbest
ue ue

X veY atmalari ilk kez karsilastiklarinda bileske at-
manin goérunimu sekildeki gibi olur.

CEVAP E

LT ]

X ve Y uglari serbest ug ise K ve L atmalari ser-
best uctan aynen yansiyarak birbirini sénimler.
I. yargi dogru olabilir.

- <

K L
X Y

X ucu serbest oldugunda K atmasi aynen yan-
sir. Y ucu sabit oldugunda L atmasi tepe olarak
yansiyacagindan K ve L birbirini ilk durumda son-
diremezler. Fakat L atmasi X ucundan tepe, K
atmasi Y ucundan c¢ukur olarak yansiyacagindan
birbirini sénumler.

1. yargi dogru olabilir.

-

X ve Y uclar sabit u¢ oldugunda K ve L atmalari
sabit uglardan ters olarak déner. K ve L atmalari
birbirini séndurdr.
II. yargi dogru olabilir.

CEVAP E

DALGALAR
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‘ Yay Dalgalari b

ah

1. Atmalar Uzerindeki nokta- - Atmanin ince yayda yayilma hizi,
larin titresim dogultularini Tﬂﬁ w X +x. =V it
o . . L . K 3 1 2 ince”
dogru gdrebilmek icin bir x : : 10+8=V 3
sonraki durumlari gizilir. Sekil-| e
Sekiller Uzerinde bu du- v Vince = 8 m/s olur.
rumlar gosterildiginde K oL il Yansiyan atmanin ince yayda ilerleme siresi, ile-
noktasinin titresim dogrul- = tilen atmanin kalin yayda ilerleme siresine esittir.
tusunun yanlig gosterildigi Sekil-Il X, =V, .t
ince
Orullr.
g <= 8 = 64t|
= a
t 3 s
Sekil-Ill iletilen atmanin kalin yayda yayiima hizi,
X, =V, .t
3 kalin
CEVAP A 4=Vian = = Vian =3m/solur.
3 kalin
2 CEVAP C
<= - —
serbest K L sabit K. %, 0 X L
ug ug
4= -
o - o .
Atmalar t saniyede 1 bdlme ilerlediklerinden 5t 5 Kyay! haff, L yay agir OldUQE‘mda vel yay|n<.:la bir
. P atma cukur olarak olusturuldugunda atmanin bir kis-
saniye sonra K atmasi serbest ugta tepe olarak > _— . .
) L mi aynen iletilirken, bir kismi da gukur olarak sekil-
yansiyarak ayni konuma gelir. L atmasi da sabit = o I
. ; ] deki gibi yansiyabilir.
ugta gukur olarak yansiyarak 5t saniye sonra ilk @ N .
w I. yargi dogru olabilir.
konumda gukur olarak bulunur. . . .
Z K yayi agir, L yayi ince oldugunda ve K yayinda gu-
- kur olarak Uretilen bir atma L yayina aynen iletilir ve
K bir kismi da gukur olarak yansir. Bu durumda sekil-
N deki durum gozlenir.
H _L Il. yargi dogru olabilir.
Atmanin bir kismi iletildiginden ve bir kismi da yan-
sidigindan K ve L yaylar 6zdes olamayacagindan
Atmalar t saniyede 1 bdélme daha ilerlediklerinde X, = X, olamaz.
atmalar birbirleri Gzerine geleceklerinden birbirini 6t 1. yargi yanlistir.
siire sonra sénddriirler. CEVAP B
CEVAP C
3. - . —X #eseneee X :
denge ; ;
O: kal : : : ‘
alin yay S konumu K é—y M \\/
ince yay X;=10m ‘ : : p
) . ) L
sabit ug Sekil-1 sabit ug
! =V, Dalganin hareket yonini belirleyebilmek icin K, M,
“=8m N, P noktalarinin anlik titresim yéna bilinmelidir.
=
N Dalga +x veya —x yoniinde hareket ederken L nok-
‘Z-;r?’ """"""""" tasi her durumda da —y ydéniinde hareket eder.
sabitug T ek sabitue CEVAP B
DALGALAR




2, /N1
| \ZH

Atmalar serbest ucta yansidiktan sonraki durumlari
asagida gosterilen sekildeki gibi olur.

/\ |
V H

-

Atmalar sabit ugta yansidiktan sonra ters donerler.

- —

AN
Voo

Bu durumda atmalarin durumlari sekildeki gibi olur.
CEVAP E

—
: r
-

seLrlt(J}est Sekil-] €— sizit

iz Lz |

Sekil-I

V

Sekil-1Il

K ve L atmalarinin birbirini séndirebilmesi icin Se-

kil - I deki yonlerde ilerlemeleri gerekir.

Sekil - Il de goruldugu K ve L atmalari birbirini son-

dirdr. Her atma t saniyede 2br yol alir.

Atmalarin Sekil - lllteki goriintiyl olusturabilmeleriigin

Kve L atmalarinin 10 birim yol almasi gerekir. Atmalar

t saniyede 2 br yol aliyorsa 10 br yolu 5t saniyede alir.
CEVAP D

ESEN YAYINLARI "W

A\

a

b4

-

Atmalarin K ve L noktalari ¢akistiginda genligi bu-
yuk olandan kuguk olani ¢ikarilir.

-

s 4
;bz ’_‘ ;bz

ap : :

oty Kl Jv

A
1 L @
H

v

b, >b, ve a, > a, oldugundan bileske atma sekilde-
ki gibi olur.

CEVAP B
9.
serbest it'
ug Al
F 0
- —)
Atmalar uglarda yansidiginda sekildeki gorinimi
alirlar. Girisim yaptiklarinda sekildeki dalgalar olu-
sabilir.
veya
CEVAP E
= —)
10.
K X O Y L

- —)

Atma t  aninda X yayinda olusturuldugundan Y
yayindaki atma iletilen atmadir. Her zaman gelen
atma ile iletilen atmanin baslari ayni yondedir. Y
yayindaki atma bas yukari oldugundan taninda
olusturulan atma bas yukaridir. X yayindaki atma
serbest ucta yansidigindan yansiyan atmanin basi
asagi dogrudur. Bu durumda gelen atma ile yansi-
yan atmalarin baslari terstir. Bu da bize Y yayinin
kaln, X yaymnin ise ince oldugunu gdsterir.

X yayinda atma, Y yayindaki atmadan daha hizh
oldugundan yaylarin boylari igin kesin bir sey soy-
lenemez.

CEVAP A



-
Adi ve Soyadl ..o
SNl e Bolum
Numara e, Yaz.l. SOrulcrI
AIIGENOt (Yay Dalgalar)
N\
1. y(m) 3.
bit
3 _ A=8cm - 539'
y
Y
0 4\/8 s X (cm)
LY SR
a) Dalgalarin genligi, y =3 cm dir.
] Atmalarin t=0 anindan 7 saniye sonra sekildeki
b) Dalgalarin dalga boyu, 2.=8 cm dir. gibi konumda ilk kez birbirini séndiirir.
c) Dalgalarin yayilma hizi,
~A_8 _ i
V= T =40cm/s dir.
5
¢
c
S
Z
>
N
=z
L
w
w
4,
é - 12m
== Vhat
2. K /‘\ o L
K p hafif yay a X agir yay
) Sekil-1
- ) -« =\ gir
A A A 3 K o /N’ L
» o hafif ya)}\_ / agir yay

a) Bir dalganin periyodu ile frekansi arasindaki
iliski,
fT=1
%.T=1 =T=4s olur.

b) KP arasindaki uzaklik 35 cm ve bu uzaklik da
A

3\ + 5 3,5\ dir. Bu durumda dalgalarin dal-
ga boyu,
3,50 =35

A =10 cm olur.

c) Dalgalarin hizi,V=2Af=10 cm/s olur.

N o

1_
7=

X <1 2—x

Sekil-ll

ince yayda atma t = 2 saniyede 2x yolunu alaca-

gindan,
2x =V e -
2x =8.2
X =8m olur.

Kalin yayda atmanin hizi,

12-x=V_ .t
agir
12-8=V_ .1
agir
V_. =4m/s olur.
agir




p

N4 AR N2 N4
6cm g
Dalga boyu,
A A A A
4+2+2+4_60m
3A _
> =6cm
A =4cm olur

Kaynak 2 saniyede 16 dalga Uretirse

1 saniyede f dalga uretir.

f.2=1.16

f=8s"olur.

Dalgalarin yayilma hizi,

V =Af=4.8=232cm/s olur.

1| |serbest
ug

Atmalarin t =0 anindan 6 saniye
sonra gorunimleri sekildeki gibi
olur.

Bir yayda olusturulan

-—>
atmanin hizi, v
ve [F CE SR
n
2= /20
o
4=20
n
it =5 kg/m olur.

Atmanin hizinin 4 m/s olabilmesi igin,

I
v= /E
n

4=

o

I
16 = % = F'=80 N luk kuvvet uygulanmalidir.

ESEN YAYINLARI "W

A\

Atmanin t =0 anindan 5 saniye sonra
gorinimi sekildeki gibi olur.

Atmalarin t=0 anindan 4 saniye sonra konum-
lari ve hareket yonleri sekildeki gibi olur.

10. 4 saniye iginde yansiyan atma 20 m yol aldigindan

hizi,
x _ 20

Vy = T = T =5m/s
olur. iletilen atma 12 m yol aldigindan,
= l = E =
V= t T4 3m/s

olur. Gonderilen atmanin hizi yansiyan atmanin hi-
zina egit oldugundan,

V =V =5m/solur.
g y

V V V.
9 y i

5m/s 5m/s 3m/s







